

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零二一年十一月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

古蹟的宣布

2. 位於中環的香港大會堂及回教清真禮拜總堂，以及位於旺角的雷生春均為一級歷史建築，現建議根據《古物及古蹟條例》(第 53 章)，把這些項目宣布為法定古蹟，以肯定這些建築物的文物價值。有關建議載於委員會文件 AAB/18/2021-22，將會納入另一項議程另行討論。

保護歷史建築物及構築物

_____ 3. 附件A載述古諮會監察歷史建築物及構築物保護工作的最新情況。

修復和維修計劃

_____ 4. 附件B載述古物古蹟辦事處(古蹟辦)負責的修復和維修計劃的進度。

考古項目

_____ 5. 附件C摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

6. 文物保育專員辦事處(文保辦)和古蹟辦在二零二一年十一月一日至二零二二年二月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於附件D。

文保辦舉辦的計劃和活動

7. 「2021古蹟周遊樂暨巡迴展覽」於二零二一年九月一日至十二月三十一日舉行，介紹11幢政府擁有的已活化歷史建築，共有259,189名參加者。全新 Instagram平台 - HK Heritage LIVE活歷。香港 (IG 帳號: @hkheritagelive) 亦於二零二二年一月三日推出。

古蹟辦舉辦的教育活動

8. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：
- (a) 由二零二零年九月十四日起在香港文物探知館(探知館)舉行「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」展覽。截至二零二二年二月十五日，共錄得29 578人次參觀；
 - (b) 由二零二一年十一月五日起在探知館舉行「大步大埔—古物古蹟面面觀」展覽。截至二零二二年二月十五日，共錄得13 281人次參觀；
 - (c) 設於港鐵宋皇臺站內，名為「聖山遺粹：宋皇臺出土宋元文物展」的展覽，自二零二一年六月二十七日開幕以來，市民一直反應熱烈。截至二零二二年二月十五日，共錄得492 070人次參觀；
 - (d) 為使公眾更了解港鐵宋皇臺站展出的文物，古蹟辦在二零二一年九月至十二月期間，舉行四個「宋皇臺出土文物陶瓷修復」工作坊，以作配合；
 - (e) 為提高公眾對歷史建築的認識及欣賞能力，古蹟辦在二零二

一年十月至十二月期間，與蒲窩青少年中心有限公司合作舉辦木工工作坊，並在二零二一年十二月與東華三院轄下社企 iBakery 合辦工作坊，讓參加者加深了解本港具歷史價值的教堂，以及教導他們在曲奇餅上繪畫教堂圖案。兩項活動均十分受歡迎。

- (f) 二零二一年十一月一日至二零二二年二月十五日共舉行14個工作坊及6場講座，合共1 365人參加。當中部分講座以實體及網上形式同步舉行。工作坊及講座詳情載於附件E。

古物古蹟辦事處

二零二二年三月

檔號：AMO 22-3/0